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Gpptid mpyus pmiulghuyh gpuphyp Yuptih b unwbwg dby wy)
$miuyghwyh gpwdphyhg’ ipypusuthwlu dbwhnfunipyniuutiph ogunip-
judp: Mupqugnyu tpypuswhuljut dbwthnfunipyniuutipu Gu' §nnpnph-
uunpuyhu wnwugpubipht qniquhbin plnuhnunidubipp, wnwagpuyhu
hwdwsunhnipynivulipp U wnwugpubiph uljunpdwdp ubndnidu n1 dgnudp:
Upwudhtu-wnwudhtu nhunwpybup upgws muppuluu dbwthnfunipiniuutipp
U npwig punuwnpnypubpp:

1°. Gpwdphyh mtinuwihnjumd opnhuwwmnutiph wnwugphu qniquhtin:
g pmiulghwh qpudhlyp, npuntin  g(x)=f(x)+a, unwgynud L/ pouly-
ghwh qpuwdhyhg' 7(0; @) gniquhtin mbnuihnfunwdny (ay. 1): Gph a
rhyp npuiuwi £, gpudphyp ntinuihnfuynud b opnhuwnutiph wnwugpht
qniquhtin' ntiyh Ybp (¢ dhwynpny), huy tpb ¢-u puguuwluu L' ntuyh
Jup (-a hunpny):
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Ophuwy 1: y=x+3 pwnwlyniuwhu $muyghuwh gpudphyp unwg-
ynui £ y=x" $miuyghuyh gpuphyhg 3 thwynph swth wtmuthnfudwp'
opnhuwwnutiph wnwugpht qniquhtn ntwh Ytp (uy. 2), huy y=x>-5
$niuyghugh gpwphyp’ 5 dhwnph gwh ntiyh Jup:

y
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2°, GpwPphyh mbinuthnjunid
wpughuuliph wpwugphu gni-
quwhtin: 3-pnp ujupmd wywwn-
ytipqwo tu f, ¢ LU A Pmiuly-
ghwutiph gpwdhljutipp, npntin
g)=f(x+a) W h(x)=f(x+b): g
$nuhghwyh gpuphlyp unwg-
Unud |/ pniuyghugh gpubhlyhg’
7(-a;0) gniquhtin mtinwihnju-
dwdp: Un uupnd g(x) $niuy-
ghuyh hwdwp @ phyp hwjwuwp

L 2-h, huy A(x) $muyghwyh hwdwp b phyp hwjwuwp L -3-h:

Ophuwl 2: y=(x+a)’ $muyghuyh gpuphyp vnwgynd £ y=x>
$niuyghwgh gpudphyhg' 7#(-a; 0) qniguhtin mbtinuithnfudwdp (uy. 4, a=2,5

L a=-3,5):

J pmiuyghuyh gpudhyh Ypuw
Jtingutiup guwulugws  (x; y)
Ytim: U Ytwh Ynnpnhuwn-
ubipp pwjwpupnd Gu oy = £(x)
hwjwuwpnipyuunp: #(-aq;0) qni-
qwhtin mtnuwihnfudwu ntwpnid
(%) Ytunp Juiuguh (x—a;y) Y-
whu:

Unwgyws Ytnh Ynnpnh-
uwwnubtpp  pwjwpwpnd - Gu
y=f(x—a+a) hwjwuwnpnipjwu-

y

Ll 4

up, wyuhupu' y=g(x—-a): Lbmbwpwp, gniguhbtin mtinwihnjunidhg htimn
() Ytnp Yguigh g miityghush gpuphlh dpw: Uiwt ding unnigynud
L, np g pmiulghuyh gpudphlyh jnipwpwigynip Yan unwgynud £ wyn gqni-
quwhtin mtnwithnfunidhg htimn' £ $niuyghwih gpudhyh dh npny Ytinhg:




Ophuwl 3: 5-pn Uqupnid g(x)=(x-3)* -2
punwniuughu $niulghugh gpubhlu f(x) =x*
$muhghuyh gpuphyh tfundundp mtnuihnfuyjws
L' opnhtwwmubtph wnwugphtt qniquhtn ntuwh
Juwn 2 dhwynph swth b wpughuutiph wnwugphtu
qniquhtin' ntiyh we 3 dhwynph swth: Wuwhuny,
g $niuyghwyih gpwdhyp unwgyty L/ muyghuyh
gpwdhihg' 7#(3;-2) gqniquhtin ntnuthnfudwdp:
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Ophuwl 4: Runwyniuwjhu tnwunwdp dbwthnfutiiny
) ( b jz b* —4ac
y=ax +bx+c=a|x+—| —
2a 4a

wtiuph, uuwnid Gup, np y = ax* +bx+c $nruyghwyh qpudbhyp unwgyned

2
b y=ar $nilghuh gpudhihg (- -2
thnfudwiu nbwypnid:
y=ax’ $mulghuyh gpuwdhyp hwwswh £ opnhiwntubtiph wnwiugph
ujuundwdp: Ctnbwpwp, y=ax’ +bx+c Pniulghwyh qpudphyu L hw-
dwswith L wyn gniquhbin mtinuithnfudwt niypnid opphuwwmubtiph wnwugph

) qniquhtin mtinw-

b
Ytpwwph' x = 2, ninnh aquundwdp:
a

3% y=-/(x) pmuyghuyh gpu- »
$hyn vnwugymd £ y=f(x) pmuly- )
ghuph gqpuwbhlhg’ wyu hwdweunh Y=/
wiunpunupdubng wpughuubtph w- /_\
nwugph uuundwdp (hwjbjuhtu wp-

wnwwuwwntipnid wpughuutiph wnwug- \/

ph Wquundwdp): 6-prp tupnud yuwn- 0
Ytpqud G y=f0x) b y=-f(0) p=-1(x)
$nrufghwiutinh gpuphyutipp:

bpnp, b (a:6)-U y=f(x) $mitly- \\_/
ghwih gpuwdhyh npub Y L, wuwu

dhon £ b= (a) puyht hwyjuuw-
pnipyniup, httimbtwpwp, dhpwm L aul Ul 6




~b=—f(a) hwjuwuwpnipniup, huy nu tywuwymd k, np (a; =) Ytwnp
wuwnfwund b y=-f(x) $muyghuh qpuphyht: ‘pwind huly gnyg
wtightup, np = /(x) $nilghugh guitjugud Ynh hwidwswiiv wpughu-
ubiph  wpwlgph Wquudwdp wwwwund L oy=-f(x) $muyghwh
gpwdhyhi:

‘Unyt auny Yupbih B gnyg wwg, np y=-/(x) $muyghwh gpudhyh
guwuljuguwéd Yhnh hwdwswithut Ox wnwugph ujundwdp ywnwunid L
y=/(x) $mutlghuyh gpuPhyhi:

4. y=f(=x) pmbhighuyh gpuphlp wpwgynud [ y=f(x) Pnrul-
ghuyh qpuphlhg’ uyic hwdwswh wingpupupdibng opnhiupibph
wnwugph ulunpduwdp (huytijuht wpnwwwnbpnid opnhuwwnutinh w-
nwugph ujuundwdp' uly. 6):

bpnp, y=f(x) $muyghuwh gpuphyh gwulugws (a;6) Yhnh hudwp
dhpw b b= f(a) hwjwuwpnipyniup, wyuhupt' b= f(-a(-a)) hwujwuwpnie-

v niup: Ybpohtuu towuwynid L,
nn (—a;b) Jtinp yuwwnuunid
y=2f(x) b y=/(-x) $mulghuh qpu-
$hyht: Uniu Ynnuhg, (a:0) b
y=/f(x)  (~a;b) Ytnbkpp hudwswih b
y _1 f(x) opnhuwwmutinh wnuwugph
2 ujuundwdp: ‘vnyu duny Y-
3 x ntph b gnyg wmw) twl hwulju-
nupd - wunpmdp' - y=—f(x)
$mulyghuyh  gpuphyh gu-
Jugwd Ytnh hwdwswithp Oy
2b wnwugph ujuundwdp wwwn-
LY. 7 Juunid £y = f(x) $mulghw-

Jh qpudhyhte:

5% GpuPhyh dgndu m utinunda wpughuutiph wnwugph uljuwm-
dwdp: bthgnip' Ynnprphuwnwht hwppnipyut ypu npdus £y = £(x)
$niuyghuyh gpudhyp b wwhwugynd b Yunngly y=af(x) $niuyghuyh
gpuwbhyp, npntin a@>0, a#1: Cwuwuwh k, np y=af(x) muyghwih
gnw$hyh jnipwpwigny Yhnh opnhinunp wnwgdnud by = £(x) ol
ghwh hwdwywwmwufuwu (unyu wpughuu nubkgnn) Ytnh opnhuwwnhg'
puquuyuwnus a-ny: Ynwhuh dbwhnjunipiniup Ynsynid L dgnid a gnp-
owlgny Oy wnwugph bpluyupny: Gpptidu wynuhuh dbwthnfunipeniuu
wujwund tu Ox wnwiagph aljunpdwdp dgnid a wugud:

S N\@o




7-nn ujupnid wuwwnytpjwo y y=2x>

y=/f(x). xe[-2;3] Imulghuyh gpudh- e
Uh dhongny YJunmgqus bu y=2f(x) L
y= %f (x) $muyghwitiph gpuhyutipp: y= %xz

S $muyghwyh pninp wpdtpubtipp pwg-
dwwywwnybny 4 pyny, tpp 0<b <1, tpw

gnwbhyh pninp Yawmbiph opnhuwwmubpp
thnppwuntd tu % wuqwud b unwgynid

L wpughuutiph wnwugph ujuundwudp Ul 8
gpwdhyh ubinunid* % wuquu:

Ophuwl 5: y=2x" $muyghuwh qpuphlp (uy. 8) unwgynud L y = x*
$nmuyghwh qpudphyhg' wpughuutiph wnwugph tuundwdp dgnidny 2
wtqud, huy y=0,5x> $muyghugh gpuphyp’ wpughuitiph wnwigph
ujuundwdp ubnunidny 2 wuqud:

6°. puPphyh dgnidu ni ubinunudp opnhuwwnutiph wnwugph ujwwn-
dwdp:

Thgnip, utiq huynuh b y = f(x) $niulghuwh gpubhyp, b wuhpudtpn
L Qunmgti y = f(ax) $nulghush gpudhyp, nputin a>0 b a#1: Wuwnbin
tupwnpynud b, np tpt xe D(f), wuyw axe D(f): y=f(x) $muyghuyh
gnuphyh guijugwd (x,; »,) Ywh hwdwp dhow by, = /(%) pyuyht

hwjwuwpnipiniup: Yn nbwypnid ndwp sk ujuunt), np (&; yo) ytwnp
a
wuwnuund £y = f(ax) $mulghwsh gpudphihu: pwuwlmd L'y = f(ax)
X,
$nrughwyh gpudpbhyh ;0 wpughut niutignn Ytinh opnhiwnp hwdplly-

unud L $niughwgh gpubhyh x, wpughuny Ytwmh opnhuwwnmpu: pw hw-
dwp by y = f(ax) $nuyghuwh gpudhyp unwgynd & y= (x) niuyghuwyh
qpwdhlhg’ upw pninp Ytntiph wpughuubipp pudwting a-h Jpuw:




A y=r(2x) y
y:

7@
2c X
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$miughuyh gpudhlyh x, wpughuny Ytnh opnhiwnpu: “bpuw hudwp
Ll y=/(ax) $muyghuyh gpudbhyp unwgynd L y=/(x) Pniuyghuyh
gpwdhyhg” upw pninp Ynbph wpughuttipp pudwubing a-h Jpue W)
Ytpu wuws' f(ax) pnibhghuyh gpuphlyp Gupnn L wpugyly y=f(x)
priuljghuyh gpuphlihg’ opnpiiunpibiph wnwigph wljuwypidwdp ulindni-
Uny a waqud (Yud' Ox wnwugph tipujupny’ utinunidny a wuqud): Uyu
ntiypnud, tpp 0<a <1, wyw «ubnpunid a waquib» nupdjwoph thnfuwpbu

hwpdwp E gnpéwoly «dgnid 1 whquu» nupdjwspnp: 9-prnp w) b p) uup-
ubipnud WuwwnytpJwo b f(2x) b f (%xj $niuyghwutiph gpuphyutpp:

Ophtwly 6: y={0,5x} $muyghuyh gpuphyp unwgymd £y = {x;
$muyghwih gpudhyhg’ opnhtwwmubiph wnwugph tjuwndwdp dgnidny

2 wuqu (uy. 10), huy y={2x} $mulghush qpuwdhyp’ opnhuwwnubiph
wnwugph uuundwdp utinunidny 2 wuqud (uy. 11):

e i
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y _! Pniuyghwi Yuwm L b (0; ) dhowuypnid ujugnid B punni-
X
ubny npuiwu wpdtputin: tddunp sE hudngyby, np wyn $nuyghwih
gpwdbhyp hwdwswth £y =x niqnh ufundwdp (husnt’), wyunthtinb npnp
y

[pwgnighs  wwpg nwwnnnnip-
jniuubiphg htimn  htipwnnipjudp
Jupbih £ unnigly wyn $niuly-
ghuyh gpwdhyp (LY. 12, w):

yzE:k'l (k>0, k;tl)
X x

dmuyghwh gqpudbhlp uwnwg-

1
Yynud |y = $niujghuyh gpuw-
12 w) $hyhg" dgnud Oy wnwigph tp-
Juyupny £ wugquud:

yzl(x<0)

Yydd nhnwpytup'
ax+b
= 1
f(x) ex+d )
wnbtiuph $nuljghwit, npu wujwunmd Gu §npnpulju-qéuyhu $niujghw:
Bpt ¢c=0 UL d#0, wyw wju Yytpwoynmd L y=%x+g gébwihu $niuy-
ghwh, nph gpwdhyu ninpn L:

bul ik c#0 L 4 ZS’ www wjn $niuyghwiu pnnp hpujwu x # —i
c c

rYtEph ntiypnid hwunmwwnnu 1

ad
(x)= ax+b YT a4

ex+d  ox+d ¢

k
k>0 5
( )

7 |0(pr9) y

0 \P x 10\—2 0 x
3

L




Wu ntiypnid bu upw gpubhlu ninhn £ wnwg 4 wpughuny Ytwnh:
c
“hunwpytup wyu nbiwpp, Gpp ¢#0 L E;«tg:
c

Wu ywydwuutipny (1) $nmuyghwh gpudbhlp funnigtiint hwdwp ayuw-
wnwlwhwpdwp E Ynnnpuljhg wugwwnty wdpnne b Yninnpuuyht dwubi-
nn: “bpw hwdwp puwjuwluwu £ ax+5b puquuunudp «wulniuwdb» pu-
dwub) ex+d puquuunwuh ypw: Upryniupnid Yniubuwup'

ax+b a bc=ad a bc—ad‘ 1

x+d ¢ c(cx+d)_c c’ i &
c
Vpwulup ~Z=p, %=oq &% _;.
c c c

“pwuny huy (1) Ynunpuwlugowhu $mulghwu ubpluyugynd |
htimbjw) wnbupny’

f(x)=q+x_p~ (2)

Wu wbtuphg wwpq tpund E, np i1>m‘u119buuh npnubih gpuwdhyp

uuwgyh h. 12 w-nud wunftipuws  y=— ibm‘ullghwlh qnuwdhlhg’
htimbyw] hwonpnuwwuntpjudp’
k k
w) y=-, P y=—m0-\ q) S(¥)=g+—,
X xX—p xX=p
npnughg jnipupuwusiniph Junnignidu wpnbu nddwpnipniu sh atipu-
juguh:
Ulwuwnbiup, np (2) (ntunh awl' (1)) $niuyghwih gpudbhyp unwgynid |

k \
y=— pniulghuh gpwdhlihg’ (#; ¢) Ynnpnhtuwnnbitin mitgnn Yilunpny
qniquhtin mbtnwithnfudwdp (uy. 12 p.):

b
c#0, %ig nliypnid Yninpuui-qouyght (1) pniufghwih gpuphlyp yng-
ynd § hhwylppng, huy 0 (—2 —j Ytwnn' upw Yllappni x——i ninhnu
c c

wuwunud Gu hhwtippnih nignudhq wupduppnip: Chytippngh Yhnbpu wuo-
Ybponptu unnbtunid Gu wyn ninnhu, Gpp x-p dnnbunud K 4 wndtiphu:
c

y -4 nin hnu wujwund Gu hhybtppnh Anphgniuwlui wupduppng:
c
Lhytippn h YEwnbpu wuybtiponpbu dnnbunid Gu wyn ninn hu, Gpp x—n dn-




nniny wuuwhdwuwthwynptu ddwunud L

X0 ulghush gpuwdhyn:
x+2

_3x+10_3(x+42)+4 o 4
+2 x+2 x+2

Ophuwl 7: Yunnighup y=

Lniénid: Mubkup' y

Mitiuwny f(x) =% $mruyghuyh qpudphyp, upw dhongny htippuljw-
unipjwdp YYunnigbup'

w) y=4-f(x) $muyghwih gpuphyp (% $muyghuwyh gpudbhyh dgnid
4 gqnpéwlygny opnhuwwnmubtiph wnwugph Gpluwjupny):

p) y=4f(x+2) (y=4f(x) $muyghuyh gpwdhyhg b wtnwihnfutny
Ox wnwugpht qniquhtin' ntiyh dwfu 2 dhwynpny),

q) y=4f(x+2)+3= 3;“1120 (y=4f(x+2) $muyghuyh gpubhyhg' wi

wmtinuthnfutiiny opnhuwwmutinph wnwugphu gqniquhtin niyh Yytip 3 dhw-
Jnpny):

Upmyniupnid Yniubiuwtup 12-h q) tupnid quwnytpws qpuphiyn:

Thwunnnipyntu: Vjwpwgpyus dlimhnjunipiniiilinh nlaypnid Ox U
Oy wnwugpubinp thnjuwugynid ki hwdwwywpwupiubiwpup y =3 U x=-2
ninpnubiph, hulp Ynnpnhuwapulinh uhpqpp’ 0,(=2;3) Ylappu: pw hwdwp
Ly uygpnid génid Gup s ninhnubipp (npnug wuyliponplu unipliunid L
npnilqh quuiphlp), wyunihlapl, dipndh wueplybpugubgny, np ppautip Ynnp-

nhtwypugpte 0,x" U 0,y" wnwugpulipu b, wyn y'0,x' «unp hwdwlwpgnid»
lunnignud Lup y'=% priuuljghuyh qz;wa%/ll(l)m, npp y0x ynnppplwpuyhi
hwppanippyui dpw fulpluywgp y = j:z pniulighuyh gqpuwpplp:
Cwwnluwuywlwu L, np wju tnuuwyny y= j;c:z Ununpulu-qowhu
$ujghuyh gpubhyp Yunmghihu Yupkh £ U sthnhnfuly tpu ww-
LhwhYy wmbupn: a, b, ¢, d, gnpéwhgutiph dhongny, dnwwywhdwu wwupq

d
Jwununy, Jupbh § juwnwpty y =2 U x=-—— nminhnutiph, husybu atul
c c

bc—ad
2 gnpéwlgh punpnipiniun:

k=

D «x-p dmipbund L p wpdliphi, «|x| -n whuwhdwbwhwlnplu dedwumd by, «uupdyipnyy
hwuljugrupyuuuliph hdwuipubphi unprupudp jowunpuwiuwup htoypwquynd:




‘7 Cwipgtip

L y=f(x) $muyghwh gpudhyh thongny huswtu Juptih L unwbwg
= f(x)+a $muyghuyh gpuphyp:
=/(x)

2. x) $mulghwih gpuphyh dhongny hugwtiu Juplith b unwwg
=—f(x) $muyghwh gpudhyp:

3. y=f (x) $muyghwih gpubhyh dhengny huswitiu Yupbih L unwiwg
y=f(-x) $muyghwh qpuphyp:

4. y=f(x) $muyghwh gpudhyh vhengny huswbu Yupbih L unwiwg
y=2f(a) $muyghwh gpuphyp:

5. f(x) $miuyghwih gpuphyh vhengny huswtiu Yupbih b unwiwg
(2x) $muyghwih gpudbhyp:

% Unwownpuwupubip

1. busytiu Yuenigly y = f(x)| $mulghwih gpwdhyp, tpt hwynth L
y=/(x) dmulghwih gpudhyp:

2. Uy 13 w)y-nmd mpjws £ y=f(x) mulghwh gpudbhyp: Ywnnighy
htinljwy $niuyghwutiph gpuphyutiph Euphqutipp.

w) g(x)=/(x)+2, p) g0)=-f(x),  q)g()=rf(x-1),
n) g(x)=2/(x), ) g(x) = f(|x]), q) g(x)=|f(-x):
y
8 )
2
\ 7 o 3 9
-6\ i—20 4 &8 10 X -6 0O 3 6 X
6 -2
n)
w)
uly. 13
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

L. 13 p)-nud mpjws £ y=f(x) $nmulghwh qpuphyp: Gwunnigly
htinlywy pniufghwiutinh gpuphlutinh buphqubipp.

w) g(x) = /)], P) gx)=/(2x),
@) e=1(3) n) g0)=—/(-|x])

Glutynd y=x| $muyghwh qpudhyhg, Junnigty htinljuwy $muy-
ghwutiph gpuwdhlutipp (4, 5).

w) y=|x|+1, p) y=[x-2|+3, q) y=2]|x-3|+1:
w) y=2171, p) y=l4-x|, a)y=[5-|]:
Ywnnigly pnmuyghuyh gpudphyp (6-14).
w) y=x"-6x+10, p) y=2x"-5x+3:
w) y=1-x—x7, p) y=11-8x—6x":
w) y=x>+1, p) y=x"—-2x;
) y=—t ) y=—t
wl = y = ’
Y x—3 By x+2
w) y=|x’=5x+6], p) y=x>—4|x|;
w) y=x*+2x|43, p) y=[x-3]+2x:
) 4x+5 ) —4x+3
wl = s = :
Y x—1 By x+1
x—=1|’ Ry=Ta
w) y= 1 ) _|3x+5].
Y2 )

8nipwpwugnip ¢ hpwhwu pyh ntypmd  f(x)=x*+(a+1)x+a’ +1
$muyghwih gpubhlyp wwpwpn) £: Swuty wyn pnpnp wywpwpnjubph
ququpibtph tpypuswihwlwi wntinp: Bus Ynp L npu: Ywwnwpl) gow-
ghpp:

Ynnpnhtwwnuwihu hwppnipjut Jpw wwuwwnltipty ponpe (x, )
Ytwntiph pwqunipyniup, npnug Ynnpnhuwwmubpp pudwpwpnd Gu
npjwd wquydwuhu (16-21).

w) (x+1)(y-1)=0; P) Gx—2y)(x+4y)=0:

11




17.

18.

19.

20.

21.

12

x+1
w) |x|+[y|=1;

w) |yl=x’—4x+3;
x—2
x—l;

w) [x]=[x];

w) |y[=

p) (y—x-D(x*+y*)=0:
p) x+|x|=y+[yl:

p) |yHx* —4x|:
|x|-2

|x|-1"

p) {xj={r:

p ly=




